

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

En la zona de Tremp, las fuerzas republicanas ocuparon la ermita de Esplugas y las alturas del monte Conqués

En las operaciones de anteayer en este mismo sector se le hicieron al enemigo setecientos veinte prisioneros, entre ellos bastantes oficiales y sargentos

LA CONCIENCIA UNIVERSAL

Bajo la férula de un malvado

Sólo el breve plazo de un día nos proporciona datos elocuentes demostrativos de la opinión contraria a la guerra que domina en Europa.

Sin embargo, toda Europa vive días de azoramiento e inquietud, de temor y pesimismo, por creerse a punto de que otra conflagración la desgare, la arruine y malogre una generación que llega transida de fe en un futuro dichoso.

Sobre insensato, es bochornoso que las grandes y pequeñas potencias democráticas que forman el 90 por 100 de la conciencia universal-vivan bajo la férula de un bellaco, cuya clasificación corresponde a la psiquiatría, halagado y espoleado por una taifa de proxenetas.

De todas suertes, hay que recluirla, verdaderamente alienado o no; recluirla en la celda de la sensatez, que abandonó. Y con esa reclusión, sacar, los obligados a ello, las consecuencias, tanto por sí los chantajistas no se resignan definitivamente, como para restablecer, después de tanto yerro y tanta sangre vertida, el derecho internacional, la libertad de los pueblos a ser independientes y estar a cubierto de las ambiciones imperialistas y de los saltadores de los caminos de Europa.

LA INTENTONA REBELDE EN MEJICO

El pueblo mejicano, sordo al llamamiento de la rebelión, apoya al Gobierno de Cárdenas

Los cedillistas, en franca derrota, se entregan a las tropas federales

Méjico, 25.—El llamamiento hecho recientemente por el Parlamento del Estado de San Luis de Potosí no ha tenido el menor eco en los demás Estados.

Los cedillistas, rodeados por 20.000 soldados federales, escapan al control de Cedillo, y los lugartenientes de éste, presintiendo el fin de la aventura, se rinden al Gobierno de Cárdenas.

Muere un familiar de Cedillo Méjico, 25.—Juan Soria, diputado por San Luis y cuñado de Cedillo, ha sido muerto por las tropas federales cerca de la hacienda Las Palomas.

Contestó a los centinelas que le daban el alto gritando «Viva Cedillo», y aquellos dispararon, matándole.

DESPUES DE LAS ELECCIONES CHECAS

Se atribuye al Gobierno inglés el proyecto de enviar observadores al territorio de los sudetes

Consejo de ministros en Praga Praga, 25.—El Gobierno celebró ayer Consejo de ministros para discutir ciertos problemas actuales de política interior, y después se ocupó de la situación internacional.

El Gabinete inglés aprueba una línea de conducta para resolver el problema sudete

Londres, 25.—El Gobierno se reunió esta mañana en Consejo de ministros. Se sabe que gran parte de la reunión estuvo consagrada al examen de la situación diplomática y a la evolución producida en el curso de los acontecimientos desde el Consejo del domingo, que fué convocado a título excepcional por la tensión europea.

Se tiene la impresión de que el Gobierno aprobó la línea de conducta que se va a seguir para solucionar el problema de los sudetes y eliminar un grave punto de rozamiento en la situación europea.

Se habla de la existencia de un proyecto que tiende a enviar a territorio de los sudetes observadores británicos.

La sesión del Consejo ha estado también dedicada a la importancia que revestirá la reunión del Subcomité de no intervención, convocada para mañana, a fin de pronunciarse sobre la nueva fórmula elaborada para retirar los voluntarios extranjeros de España, retirada que está en concor-

mitancia con los controles terrestre y naval.

La actitud que adopten los representantes de Alemania e Italia servirá, seguramente, para señalar el alcance que pueda tener el problema español.

No hay que perder de vista que el resultado de las negociaciones para la retirada de voluntarios tiene un gran interés para las negociaciones francoitalianas.

UN TELEGRAMA

El problema del papel para los periódicos

El Frente Popular de Madrid ha recibido el siguiente telegrama: «Frente Popular provincial Valencia a Frente Popular Madrid.

Reunidos Frente Popular provincial Valencia, administradores y directores Prensa, después oír informe interventor jefe papel en esta zona, se tomó acuerdo apoyar gestiones gobernador civil Valencia para «dar salida papel manufacturado» destinado Prensa sin previa compensación envío papeles. Frente Popular interesa ese Frente... lar, con finalidad solucionar problema, se recabe sin excusa alguna Prensa Madrid diga necesidades diarias y producción papel en esa, para determinar cantidad con que se ha de ayudar a esa Prensa. Saludos, Aracil, secretario.»

Rusia está preparada para defender a Checoslovaquia y a Francia, y, si es preciso, "a otras grandes potencias"

Nueva York, 25.—El embajador de los Soviets, Troyanowski, ha pronunciado un discurso, en el curso del cual, y al examinar la situación internacional, ha hecho las siguientes afirmaciones:

«Rusia está preparada para defender a Checoslovaquia, juntamente con Francia, en el caso de que algún país tratase de agredir a Checoslovaquia. Nosotros

estamos dispuestos a defender a Francia en el mismo caso, y a lo mejor seremos llamados a defender a otras grandes potencias. Nosotros estamos dispuestos a cooperar en la defensa de la democracia.»

Estas manifestaciones del embajador ruso son muy comentadas.—United Press.

CONSEJO DE MINISTROS

Se confirman unas sentencias y se felicita al ministro de Estado

Barcelona, 25.—A las cuatro y cuarto se ha reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia del doctor Negrín. Terminó a las siete y media de la tarde. Por ausencia del Sr. Uribe, secretario del Consejo, dió la referencia el ministro de Instrucción pública, don Segundo Blanco. Es la siguiente:

«El Consejo fué informado por el jefe del Gobierno acerca de la situación militar en relación con sus últimas visitas al frente, congratulándose el Consejo del alto espíritu de las tropas. Examinó el Consejo y confirmó varias sentencias de muerte por los delitos de desertación, alta traición y espionaje. Despachó gran número de asuntos de trámite. El ministro de Estado informó ampliamente sobre la última reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones y sobre la situación internacional actual. El Consejo aprobó por unanimidad la actuación en Ginebra

del ministro de Estado y resolvió felicitarle efusivamente por ella. Se aprobaron numerosos decretos de diferentes departamentos y también una combinación de gobernadores.»

Un obrero polaco muerto por los guardas fronteros alemanes

Varsovia, 25.—Los guardafronteras alemanes han dado muerte a un obrero polaco sin trabajo que intentaba pasar a territorio alemán.

Visado por la Censura

ROMANCES DE "LA LIBERTAD"

El episodio de Pamplona

Rojo el color, contra la cifra negra del invasor.

Castillo de San Cristóbal, en las orillas del Arga, ergástula formidable del corazón de Navarra. ¿Qué repentinos clamores—de emancipación; qué gritos en la noche desvelada? Centenares de facciosos hunden, rompen, luchan, matan. Sublevación española de las conciencias manchadas.

Rojo el color, contra la cifra negra del invasor.

«Recuerde el alma dormida la hermosa palabra arcaica de los navarros alcores al pie de altivas montañas. Voz secular invencible de la tradición de España que decía, y que reitera, un solo vocablo: «Patria». Mediten los que se alzaron en un momento de insanía, y oír lograrán el eco de la divina palabra.

Rojo el color, contra la cifra negra del invasor.

Mientras tanto, ya despierta sangre que durmiendo estaba; ya brillan ojos ardientes y corazones estallan. ¡No es posible, no es posible resistir el panorama desolador de los bárbaros sobre la tierra sagrada! Castillo de San Cristóbal, en las orillas del Arga; pronto irán otros castillos siguiéndole, camarada.

Rojo el color, contra la cifra negra del invasor.

A. MONTORO

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Los diputados laboristas hacen varias preguntas relacionadas con la guerra de España

Londres, 25.—La guerra de España ha dado motivo hoy a numerosas interpeleaciones en la Cámara de los Comunes.

El diputado laborista Arturo Henderson preguntó al jefe del Gobierno si los dirigentes italianos, como consecuencia del último discurso de Mussolini, según el cual la guerra de España no podría terminarse más que por el triunfo del rebelde Franco, habían hecho algunas gestiones en Londres en tal sentido, teniendo en cuenta además que el acuerdo angloitaliano aludía a la necesidad de buscar una solución al conflicto.

Chamberlain respondió a Henderson en forma negativa.

Por otra parte, el diputado también laborista, Riley, preguntó cuántos combatientes italianos habían sido retirados de España después de la firma del acuerdo angloitaliano.

A esta pregunta respondió Butler diciendo no tener informaciones sobre la retirada de italianos, y terminó la discusión afirmando el Gobierno que desea ver qué resuelven las deliberaciones del Comité de no intervención en forma práctica; es decir, enviando a España una Comisión internacional encargada de comprobar el número de voluntarios extranjeros que combaten en ella.

INFORMES OFICIALES

El comunicado del ministerio de Defensa Nacional

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En la zona de Tremp, nuestras tropas han ocupado la ermita de Esplugas y algunas alturas del monte Conqués, donde se han cogido varios prisioneros.

Se han pasado a nuestras filas un cabo con su escuadra, armamento y municiones. En las operaciones de ayer en la misma zona fueron capturados 720 prisioneros, entre ellos bastantes oficiales y sargentos.

LEVANTE.—Apoyado por gran masa de artillería y aviación, el enemigo logró ocupar Umbria y Cabezo Alto, posiciones del sector de Corbalán.

En la zona de Mosqueruela, nuestras tropas reconquistaron brillantemente el vértice alto de Górritz.

Fueron rotundamente rechazados otros ataques enemigos en los demás sectores de este Ejército.

DEMÁS EJERCITOS.—Sin noticias de interés.»

LA DESCOMPOSICION DE LA RETAGUARDIA ENEMIGA

Lo que refiere uno de los fugitivos del fuerte de San Cristóbal

Barcelona, 25. — Según una información hecha por un testigo presencial del interrogatorio realizado por el enviado especial de «Ce Soira», uno de los fugitivos del fuerte de San Cristóbal ha dicho: «La provincia de Navarra es en la que con más fuerza vibra el estado rebelde. Apenas si queda un hombre joven.» Añadió que hombres de la autoridad entre los tradicionalistas como Fal Conde carecen hoy de todo prestigio. Los fugitivos han declarado que la actitud de los jefes falangistas Hedilla y Moreno—este último era una cabecilla navarro—indignó a los elementos de la Falange, que se sumaron al descontento que reinaba entre los tradicionalistas, y con objeto de calmar este disgusto, Franco acudió personalmente a la capital navarra y desde el balcón del Ayuntamiento exhibió a su hija con una boina carlista.

SE ELEVA A MIL QUINIENTOS EL NUMERO DE EVADIDOS DEL CASTILLO DE SAN CRISTOBAL

Bayona, 25.—Por informes recibidos ayer tarde en la frontera, el número de prisioneros escapados de Pamplona se eleva a unos 1.500, casi todos los cuales lo hicieron después de haberse provisto de armas.

ENTRE LOS EVADIDOS DE PAMPLONA FIGURA UN HIJO DEL GENERAL MIAJA

Bayona, 25.—Por informes recibidos, se considera como hecho cierto que entre el millar y medio de evadidos del fuerte de San Cristóbal, de Pamplona, figura un hijo del general Miaja, preso allí.

LA RETAGUARDIA REBELDE SIENTE LAS BOTAS ALEMANAS E ITALIANAS SOBRE SU CORAZON DE ESPAÑOLES.—LAS AUTORIDADES FACCIOSAS SE HUMILLAN ANTE ITALIA

He aquí una noticia que demuestra el trato de favor que reciben los invasores en la España llamada nacionalista. El general Martínez Anido dictó recientemente una orden obligando a todos los partidos políticos y entidades sindicales y privadas que quisieran celebrar reuniones o actos públicos a que solicitaran permiso con varios días de anticipación del gobernador civil de la provincia correspondiente. Esta orden molestó a los facciosos italianos por tener que obedecerla, y ante su protesta, Martínez Anido se apresuró a rectificar su orden en el sentido de que quedaban excluidos de su cumplimiento todos los facciosos italianos que hubiera en España.

LOS AVIADORES «NACIONALES» NO SABEN CASTELLANO

Los aviadores «nacionales» de Franco no saben el idioma español y necesitan intérpretes y traductores que hablen el alemán y el italiano.

Por esto publica «Heraldo de Aragón», en uno de sus últimos números, un aviso del jefe del Parque Nacional de Levante, de Agoncillo, en Logroño, pidiendo traductores e intérpretes de lengua alemana e italiana para el servicio de dicho aeródromo.

LOS ANTIFRANQUISTAS ODIAN AL INVASOR

Se reciben noticias, de indudable buen origen, que expresan cómo la retaguardia facciosa reacciona indignada contra la invasión extranjera. Las radios al servicio de los rebeldes informan que en Avila se han producido registros y detenciones, capturándose por la Policía gran cantidad de armas

